

“不是不提倡‘谢师宴’吗，咋还有餐厅推荐呢？”7月31日，银川市民张先生拨打新消息报新闻热线0951-6024110反映，随着高考、中考成绩相继公布，规模不同、价格各异的“谢师宴”也悄然“回潮”。谢师，到底应该怎么做？难道只有一种表达形式吗？当日，记者多方进行采访，也有专家给出了建议。

走访

一些餐厅以“谢师宴”为噱头

“数载师恩难忘，一杯清酒表浓情。”“十年寒窗无人晓，金榜题名‘谢师宴’。”……7月31日，记者以“银川谢师宴”为关键词在某短视频App上搜索，发现以“谢师宴”为噱头的团购较往年减少很多，但仍有一些餐厅以此为噱头，于6月中旬便推出了“谢师宴”。

“金榜题名”套餐1699元、“锦绣前程”套餐1999元、“鱼跃龙门”套餐2599元……记者咨询数家餐厅发现，这些“谢师宴”套餐从688元至3000余元不等。银川一家餐厅的服务员告诉记者，自从高考成绩出来后，他们已经接到了不少“谢师宴”订单。

不过，在采访中，也有数家餐厅表示，没有专门推出“谢师宴”套餐，因为订的人比较少，如果有需要可以订普通套餐或点餐。

规定

针对“谢师宴”各地下发通知

记者梳理发现，近几年，全国多地相关部门相继下发通知，严禁党员干部和公职人员操办“谢师宴”，严禁教师参加“谢师宴”，或以“谢师宴”的名义接受学生及家长宴请和赠送的礼金、礼品、消费卡等。

针对“谢师宴”，我区各地也多次下发通知，如，银川市要求坚决做到“五个严禁”：严禁接受管理和服务对象、学生家长宴请或者旅游、健身、娱乐等活动安排；严禁借升学、感谢等名义违规收送礼品、礼金、消费卡、有价证券及其他金融产品等；严禁以各类名义违规举办和接受“谢师宴”“升学宴”；严禁公款或由学生家长报销有关教师的任何费用；严禁实施任何违反教育公平公正的利益输送。

石嘴山市纪委监委严守重要节点，将整治违规操办“升学宴”“谢师宴”纳入重点监督检查清单，通过明察暗访、专项检查、随机抽查等方式，积极营造风清气正的社会氛围。同时，督促各单位组织有子女参加中、高考的党员干部和公职人员开展针对性强的谈心谈话，做到早预防、早发现、早制止。对抱有侥幸心理、纪法意识淡薄，顶风违纪、违规操办“升学宴”“谢师宴”的党员干部和公职人员，从严从快查处，并对违规操办“升学宴”“谢师宴”典型案例点名道姓公开通报曝光。

“谢师宴”该“谢”了 答谢老师可以更走心

本报记者 王若英 田永刚



老师

希望以合适的方式接受感谢

当日，记者随机采访了数位老师，大家均表示，上述禁令为他们婉拒“谢师宴”提供了“尚方宝剑”。“对于老师来说，我们更希望以合适的方式接受学生的感谢。比如，亲手制作一张贺卡、手写一封信等，等我退休了，翻出来看看满满都是回忆。”银川市某中学的王老师说。

“我希望毕业后他们都能健康成长、学业有成，有时间的话回来看看我。”“有一年教毕业班，高考结束后学生们给我发了一座小奖杯，上面写着‘最美教师奖’，直到现在我还保存着呢！”“感谢的方式有很多，毕业时说声谢谢，或者送给我一段话，都是很好的，因为师生情是不会变的。”接受采访的老师如是说。

学校

纸短情长，学子们这样表白母校

银川市第二十四中学的张老师告诉记者，毕业典礼那天，高三学生用自己的方式答谢老师，送鲜花、送锦旗、互送卡片、相互留言等，高考结束后也没有家长邀请老师参加“谢师宴”。而该校微信公众号上，曾于7月6日发表了一篇《感恩母校，感谢栽培——部分优秀毕业生感言》的文章，这篇推文选取了27位毕业生的毕业感言，每一篇虽然字数不多，但篇篇饱含真情。

7月11日，银川市唐徕中学在微信公众号上刊发了12篇来自高三毕业生的感谢信，这些信或文采飞扬，或言辞恳切，不仅回顾了自己在唐中三年的学习历程，还对老师及母校的栽培表达了感谢，并送上美好的祝福，以及对自己未来的美好希冀。“我觉得这种方式非常值得提倡。”采访中，多位家长这样表示。

学生

谢师的表达方式可以更走心

那么，这届毕业生又有何看法呢？

“我毕业后没有专门请老师吃过饭，但今年教师节，我想约几个同学回校看看老师。不管毕业多少年，常回去看看母校和老师，让师生情谊永远保持下去就是最好的感谢。”刚参加完中考的王子涵说。

“我决定在上大学前去班主任家一趟，送她一个我亲手做的小礼物留作纪念，另外，再吃顿她亲手包的饺子。”高三毕业生杨柳告诉记者。

采访中，多位学生表示，除了吃饭，谢师的表达方式可以更走心一点。

专家

别让升学的喜悦变了味

尊师重道是优良传统，感恩图报是美好品质。学生应当谢师，但老师不能赴“谢师宴”。“谢师宴”不仅有违师风师德，也助长大吃大喝之风。师者，传道授业解惑也，拒赴“谢师宴”，是对教师刚正形象的维护，也是给学生再上一堂廉洁课。

宁夏社科院副研究员张万静说，学生感恩老师的方式有很多，一个真诚的鞠躬、一封真挚的感谢信，或送上一束鲜花、一盆绿植，都会使老师感到欣慰。越是自发的单纯的谢师形式，越能传递对老师的一片深情。

采访中，有教育工作者指出，谢师在精神层面的意义远远高于物质上的表达，变了味的“谢师宴”，既不符合中央八项规定精神，也与中央关于推进移风易俗、倡树文明新风的要求背道而驰，不仅造成社会资源的浪费，也加重了人情负担。因此，别让升学的喜悦变了味，应该坚决杜绝“谢师宴”。

最近，高考录取通知书陆续送达，中考录取也尘埃落定。升学了，向老师表达谢意、和亲友分享喜悦必不可少，也在情理之中。尊师重道是中国几千年来传统美德，家有喜事办宴众欢同乐也是一种习俗，这本无可厚非，但当它承载了不该承载的东西时，就变了味。

曾几何时，每年中高考一结束，一些商家便精心策划各种名目的“谢师宴”“升学宴”，这种情感营销通过大肆宣扬，用近乎道德绑架的广告语挑动家长和学生的神经，把家长的攀比欲、敛财心勾了起来。社会经济的快速发展，并不一定带来精神层面的富足。“谢师宴”逐渐异化成一种你摆我不摆没面子，孩子考得好更要好好摆的“面子”和攀比。“升学宴”掺杂了些许说不出口也摆不上桌面的内容，频频举杯中是心知肚明的“心意”，声声祝福中有不可言说的“表达”。为了给面子，有人打肿脸充胖子。为了给面子，老师不得不赴宴。这样的“谢师宴”，初心本意变了味，感谢师恩走了样。这种攀比的虚荣心和敛财欲望很容易蔓延，不仅催生了腐败、利益交换，更毒化了社会风气，扭曲了价值观。

中央八项规定出台实施已近11年，多年来，宁夏严查借中考、高考大操大办“谢师宴”“升学宴”等问题，取得了实实在在的成效，违规操办“谢师宴”“升学宴”的现象得到有效遏制。但也看到，大操大办“谢师宴”“升学宴”的土壤依然存在，需要社会各界持续用力、久久为功，才能刹住违规办宴的歪风，让社风民风向上向善。



■ 别让传统美德变了味

■ 铁志平